

II.

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Zpráva o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality na léta 2008 až 2011 za rok 2009 a úkoly na rok 2010 (dále jen „Zpráva“) je předkládána na základě usnesení vlády České republiky ze dne 20. dubna 2009 č. 453 ke Zprávě o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality na léta 2008 až 2011 za rok 2008.

Zprávu předkládá ministr vnitra a předseda Republikového výboru pro prevenci kriminality (dále jen „Republikový výbor“), jehož členy jsou Ministerstvo vnitra, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo spravedlnosti, Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo financí, Ministerstvo obrany, Ministerstvo pro místní rozvoj, Nejvyšší státní zastupitelství, Policejní prezidium ČR, Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky a Rada vlády ČR pro záležitosti romské komunity.

Materiál byl zpracován z podkladů resortů zastoupených v Republikovém výboru.

STRUKTURA MATERIÁLU

- Materiál se skládá z šesti částí – **Návrhu usnesení (I), Předkládací zprávy (II), Zprávy o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality na léta 2008 až 2011 za rok 2009 (III), úkolů na rok 2010 (IV), výsledků připomínkového řízení (V) a ze tří příloh (VI).**
- **Zpráva (III)** informuje o plnění úkolů Republikového výboru a resortů v něm zastoupených v roce 2009 a přináší jejich vyhodnocení. V závěru jsou formulovány úkoly Republikového výboru a resortů pro rok 2010 (IV).
- Zprávu doplňují tři přílohy: příloha č. 1 obsahuje přehled všech témat a materiálů projednaných Republikovým výborem v roce 2009, v příloze č. 2 je uveden v tabulce zpracovaný přehled plnění úkolů za rok 2009 a příloha č. 3 obsahuje přehled čerpání a využití finančních prostředků vyčleněných z kapitoly Ministerstvo vnitra na rozvoj prevence kriminality na místní úrovni a podporu specifických meziresortních projektů pro rok 2009.

Shrnutí

Priority Republikového výboru v roce 2009 směřovaly k rozvoji systému prevence kriminality, zejména krajské a městské úrovně systému, k dotváření a zkvalitňování meziresortního systému péče o ohrožené děti, k prevenci kriminality v sociálně vyloučených a handicapovaných komunitách, pomoci obětem trestné činnosti, k podpoře a metodickému vedení specifických republikových projektů, které jsou z celostátního bezpečnostního hlediska považovány za závažné, a jejichž řešení není na místní nebo regionální úrovni možné. Důraz byl kladen na zdokonalování metodické činnosti, vyhodnocování programů a projektů a na profesní vzdělávání pracovníků zabývajících se oblastí prevence kriminality. Úkoly Republikového výboru a resortů v něm zastoupených stanovené na rok 2009 byly splněny.

- V oblasti sociální prevence patřil mezi hlavní priority projekt Systém včasné intervence (dále jen „SVI“), který je dlouhodobě rozvíjen ministerstvy vnitra (autor a gestor projektu), spravedlnosti (Probační a mediační služba), práce a sociálních věcí, školství, mládeže a tělovýchovy a ministerstvem zdravotnictví. Cílem projektu je zkvalitnění spolupráce státní správy, samosprávy, Policie ČR, justičních orgánů, škol a školských zařízení a zdravotnických institucí v oblasti péče o ohrožené děti, které jsou v postavení pachatelů, dětí ohrožených sociálně patologickým vývojem i svědků a obětí trestných činů. Projekt SVI funguje ve 25 městech a je připraven k plošnému rozšíření po celé České republice. V souvislosti s potřebami, které ukázala realizace projektu SVI, připravila Ministerstvo práce a sociálních věcí a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy dva zásadní materiály k transformaci a sjednocení systému péče o ohrožené děti, které v roce 2009 schválila vláda ČR. Oba dokumenty respektují poznatky a mechanismy SVI, zejména v oblasti nastavení týmové spolupráce na úrovni obcí s rozšířenou působností a informačního propojení všech institucí a subjektů, které se na péči o ohrožené děti podílejí. V roce 2009 byla dokončena také realizace technického zázemí automatizovaného zasílání informací (oznámení) o kontaktu dítěte s útvarem Policie ČR, a to místně příslušným orgánům sociálně právní ochrany dětí dle trvalého pobytu dotčeného dítěte.
- V souvislosti s českým předsednictvím v Radě EU byl v roce 2009 v rámci mezinárodní ochrany dětí připraven nový projekt Národní koordinační mechanismus pátrání po pohřešovaných dětech, který zahrnuje oblast policejního

pátrání, spolupráci s médii a veřejností a sociálně psychologickou podporu rodin pohřešovaných dětí.

- Další významnou prioritou vlády byl boj proti extremismu a Ministerstvo vnitra v roce 2009 připravilo pilotní projekt „Úsvit“, na jehož realizaci se s ministerstvem podílí samospráva, policie a místní neziskový sektor s aktivním zapojením občanů. Projekt je realizován v Mostě-Chanově a je zaměřen na zlepšení situace v rámci sociálně vyloučené lokality.
- V rámci prevence sociálního vyloučení a sociální integrace vyloučených skupin obyvatel byly Ministerstvem práce a sociálních věcí vyhlášeny výzvy Evropského sociálního fondu a Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost 2007 – 2013.
- V gesci Ministerstva vnitra pokračoval celostátní „Program podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi“. Česká republika, jako předsednická země v Radě EU, připravila odbornou mezinárodní konferenci na téma Organizovaný zločin – obchodování s lidmi, která byla zaměřena na problematiku sexuálního vykořisťování a na snižování poptávky po sexuálních službách.
- Významným tématem pro všechny resorty byla prevence domácího násilí. V této souvislosti Ministerstvo vnitra pro nestátní neziskové organizace vyhlásilo dva nové dotační tituly týkající se podpory realizace pilotních terapeutických projektů a resocializačních programů pro násilné pachatele a programy práce s dětmi v roli svědka domácího násilí.
- V roce 2009 byla posílena samosprávná role krajů v oblasti prevence kriminality a zvýšila se koordinační a metodická spolupráce krajů s obcemi spadajícími do jejich územní působnosti. Krajům byla dána možnost v samostatné působnosti čerpat určité finanční prostředky na realizaci vlastních preventivních programů z dotačního titulu na prevenci kriminality. Na základě zpracovaných městských střednědobých koncepcí prevence kriminality bylo městům s počtem obyvatel nad 25 tisíc umožněno dlouhodobější plánování využití státní účelové dotace. Na přípravě krajských a městských programů prevence kriminality se podílela Policie ČR, která zpracovávala analýzy a vývojové trendy trestné činnosti a doporučovala preventivní opatření.
- V oblasti mezinárodní spolupráce plnila Česká republika úkoly vyplývající z předsednictví České republiky v Radě Evropské unie a z účasti v mezinárodních organizacích.

V roce 2010 budou plněny úkoly vyplývající ze Strategie prevence kriminality na léta 2008 až 2011. Na celostátní úrovni budou podporovány

meziresortní specifické preventivní programy a projekty, které budou koordinovány Republikovým výborem. Prioritami bude plošné rozšíření projektu SVI, dokončení návrhu legislativní úpravy prevence kriminality v České republice a podpora výzkumné činnosti.

Na krajské a městské úrovni bude kladen důraz na vzdělávání, na metodickou a finanční pomoc v rámci dotačního systému prevence kriminality, vyhodnocování programů a projektů.

Pro rok 2010 se navrhuje na rozvoj prevence kriminality vyčlenit do rozpočtu Ministerstva vnitra finanční částku 75 200 000,- Kč.